

## 書香處處

\*\*\*\*\*

### 《悠悠宣教心》書介

鄭以心牧師

(香港中華基督教會英華堂主任)

男的是強者呢？還是女的才是強者呢？……不論各位以甚麼方式回答，按照近幾百年來的差傳事實，女宣教士的人數往往比弟兄的同工來得更多呢！（見該書〈陳序〉，頁 7）況且，在不少毫不容易的宣教區域中，女宣教士竟然常常發揮一馬當先的服侍表現，真令不少男同工感到汗顏。換言之，若從這樣的一種角度去理解宣教的現象，本書以《悠悠宣教心》作為命名，相信是過分謙遜的一種做法了。不過，若各位有機會仔細品嚐一下書中的內容，各位卻會認同編者以這樣的方式來為本書命名的，因為多位女宣教士就是以一種那麼淡然和平實的口吻和讀者分享宣教的生活與實踐到底是怎麼樣的一回事。各位除了藉此對女宣教士的服侍士有一份更為尊敬的心外，也在學習關懷宣教士的課題上，多了不少值得留意的實用參考資料。

本書除了讓讀者有一份由衷的分享感覺外，亦讓讀者從不同的層面管窺宣教工場的獨特需要是怎麼樣的。例如在書中的第一個見證分享〈林中小屋〉，各位除了欣賞女宣教士如何在一種近乎「蠻荒」的情況下，仍然可以淡然地為主服侍之外，各位更會被提醒，若要關懷在這種環境生活的宣教同工，我們該怎麼做呢？縱然各位在苦煞思量之後，未必可以找到適切關懷宣教士和支持類似宣教事工的方法；畢竟，只要各位能夠透過書中的分享，對差傳的實況多了認識，這仍然對關懷差傳事工是有幫助的。此外，在書中頁 125〈關顧單身女宣教士的感情與婚姻〉之分享中，令我們對差傳事工的實況有了新一個角度的看法。縱然我們不知道如何在這方面的課題協助女宣教士才是最正確的做法，畢竟，只要有多一些信徒願意在禱告中記念她們，相信天父會有最適切之安排的。還有，在書中頁 62〈沒想到我接了他的棒！〉的分享中，我們除了清楚看見差傳服侍可能要付出的代價外，更令我們重新思考，在事奉的承擔上，該如何落實弟兄和姊妹的事奉角色。難道姊妹們真需要在「被逼」的情況下，才可以負起重任來嗎？還是她們也是上主要大大使用的教會成員？只要我們曉得多從這樣的角度作出考量，我們除了更容易對關心差傳事工的落實多了一些參考因素外，在我們本身所屬的堂會中，我們也更容易採取恰當的眼光來處理有關事奉崗位的編配了。當教會能夠不必受著性別因素的阻

礙，可以同時鼓勵弟兄和姊妹奮起事奉，教會怎不蒙福？

作為教會牧者，筆者特別鼓勵弟兄應抽出時間參閱本書，好使教會更容易在差傳的召命上作出回應。與此同時，筆者當然也會邀請姊妹詳細閱讀此書，因為透過多位女宣教士的真摯分享，深信姊妹們一定更容易看見，姊妹是可以為主成就更多美好事奉的。還有，筆者也建議教會領袖該細看本書的，因為書中的分享不但有助開闊讀者對差傳課題的認識，更能激發教會領袖採取具體一點的方式來落實和關心差傳的事工。作為結語，《悠悠宣教心》真是一本值得閱讀的好書。

**《環球華人宣教學期刊》第 28 期，2012 年 4 月。**

(該文曾刊在《大使命》雙月刊第 96 期，2012 年 2 月。承蒙大使命中心准予轉載！)